

办好每一所学校，教好每一个学生

上海教委将贯彻中央国务院《意见》落实制定具体举措

■劳动报记者 郭娜

整体布局协同推进

上海市教委相关负责人认为，从党中央、国务院《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》到《关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见》，再到《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，三个文件覆盖学前、小学、初中、高中四个学段，体现党和国家对基础教育的高度重视、整体布局。教育部、国家发改委、公安部等九部门去年年底联合发布了《关于中小学生减负措施的通知》，这次又发布了深化教育教学改革的《意见》，体现了实践层面和政策层面的系统思考和指导。

《意见》还很好地体现了协同推进的思路。就教育系统内部而言，教研、科研、教学、管理等要协同推进；就教育系统外部而言，各

中

共中央、国务院7月8日印发《关于深化教育教学改革 全面提高义务教育质量的意见》(以下简称《意见》)。上海市教委相关负责人表示，《意见》体现了党中央和国务院在推进基础教育改革方面的整体布局、系统思考和协同推进，上海教育系统将在深入学习贯彻文件精神的基础上，加紧研究制定落实举措，全力办好市民家门口的每一所学校，教好每一个学生。

树立全面科学质量观

《意见》重点突出，直面教育热点难点，对弘扬和树立全面教育质量观具有重要意义。《意见》还直面教育教学关键领域的难点、热点问题，高度重视教育教学过程中的差异性、衔接性、规范性、有效性和协同性。

在差异性方面：《意见》提到，课堂教学要精准分析学情，注重教育的差异化教学、个别化指导，加强教育教学方法的研究，引导学生进行个性化学习。在衔接性

方面：《意见》提出，幼小衔接要有过渡性课程，初中要开展探究性课程，这些都是衔接教育教学的要求。在规范性方面：《意见》中对作业设计和布置，包括批改方式、家长的作用等，都提出了底线要求和规则，非常具有针对性。

在实效性方面：《意见》提到，要提高教师队伍专业化水平，推进评价方式改革，加强课程教材建设等，通过标本兼治、内外兼修，提升实效性。在协同性方面：《意见》凸显了学校的作用。学校是改革的主体，要激发学校的办学活力，减少对学校的干扰。《意见》还要求发挥教研支撑作用和促进信息技术融入。《意见》提出，要在加快数字校园建设的同时，

建立数字化教学资源进校园审核监管机制，这既体现了发展，又体现了规范。此外，重视家庭教育。《意见》提出，家长要树立科学育儿观念，切实履行家庭教育职责。引导家长不盲目攀比，防止增加孩子过重课业负担，指导家长帮助孩子确定适合的成长目标，关注全面而有个性的发展。

将抓好六个重点

上海将深入学习贯彻文件精神，认真研究制定落实举措。

据悉，上海近阶段将重点抓好六方面工作：第一，进一步促进义务教育优质均衡。上海将通过推进紧密型学区化集团化建设和

百所公办初中强校工程等惠民举措，缩小校际间发展差距，促进优质均衡；第二，今年秋季开学前将出台中小学减负增效和中小学作业管理两个指导实施意见；第三，继续深化中考改革。通过招考“指挥棒”促进学生全面发展，提高学生问题解决能力和实践创新素养，并推动义务教育阶段学校优质均衡发展和高中阶段学校特色多样发展；第四，进一步做好幼小双向衔接工作。在小学低年级阶段，将继续做好主题式综合活动课程的试点和推广，在幼儿园阶段，将进一步加强对幼小衔接的指导；第五，完善义务教育阶段招生制度。上海将根据党中央、国务院文件精神，认真研制相关实施细则；第六，继续支持民办学校健康发展。上海将积极引导民办学校学习贯彻文件精神，增强办学信心，并鼓励民办学校办出特色，更好满足人民群众对教育的差异化需求，促进民办学校健康、规范发展。



“辽宁号”航母模型亮相人广地铁站

本报讯（劳动报记者 胡玉荣/摄影 贡俊祺）为庆祝中国人民解放军海军成立70周年，同时也为2019年“中国航海日”提前预热，昨天，人民广场地铁站展出了我国第一艘航空母舰“辽宁号”的模型。这艘航母模型由航海博物馆收藏，长300厘米、宽75厘米，比例为1:100，是目前国内制作最为精良的航母模型之一。

“辽宁号”航空母舰，是中国第一艘服役的航空母舰。其前身为“瓦良格号”。2012年9月25日正式更名辽宁号，交付中国人民解放军海军。2018年4月12日，辽宁舰编队曾亮相南海大阅兵。

随着上海城市建设的发展，上海地铁网络日益壮大，成为上海市民及广大中外游客的出行首选，地铁文化已成为上海城市

文化不可或缺的重要组成部分。此次上海地铁和中国航海博物馆合作，共同打造优质地铁文化空间、宣传中国航海文化、弘扬爱国主义精神。

据主办方介绍，该船模将持续展出1个月。现场还会展示“辽宁号”航空母舰相关资料和图片，帮助市民了解更多航母和海军历史知识。

周五申城就要入伏了

梅雨强势归来高温难现

本报讯（劳动报记者 罗菁）下了一天的雨，申城被淋得浑身透湿。周五本市就要入伏了，不过高温不会来临，事实上梅雨又会强势归来，且预计是一场强降水。

昨日早高峰前，天空还是一脸“面善”，8点刚到，雨水就自西南而上全面展开，下了市民一个措手不及。截至16时，国家级气象站中徐家汇再度以25.5mm的降雨量荣登榜首；自动气象站中，静安区的三泉公园41.3mm为之

最，最大时雨强也是出现在三泉公园，为24.6mm。雨水打压，加上4-5级的东北风，户外格外清凉，全市大部止步23℃至24℃。

随着梅雨带南退减弱，今天全市大部明显的降水不再会出现，中午以前阴有小雨，午后雨止转阴到多云。最高气温会有小幅度回升，全天22-27℃，东北风4-5级，湿度大但闷，体感总体较舒适。

10-12日前期，梅雨带“急

工休整”，主雨带总体偏南偏弱，所以上海未来2-3天的降水并不明显，以多云到阴为主，有时候还能见着阳光。气温也跟着水涨船高，最高气温重回3字头。

7月12日是申城入伏的日子，不过申城高温暂时没有可能出现。从目前的预报来看，12号后期梅雨带重整旗鼓，再次在长江流域建立，而且气势汹汹，预计12号后期至13日将会给本市带来一次强降水过程。

长三角“新丝绸之路”
动卧列车今起开行

一觉醒来， 从上海开到了兰州

本报讯（劳动报首席记者 包璐影）今天零时起，全国铁路开始实施新的列车运行图了。记者了解到，新图不仅增开了多趟旅客列车，还更改了原先部分列车的途经站。其中，上海虹桥站有4趟列车改至上海南站始发，乘客们在出行时务必要多加留意。此外，长三角还首开了“新丝绸之路”概念动卧列车，上海前往兰州夕发朝至。新图实施后，上海三大火车站日常开行列车489对（周末506.5对，高峰535对），比调图前增加14对，旅客出行更加方便。

豪迈祁连拥古城，霜风猎猎卷危旌”。古诗中描写的河西走廊地区是我国西部地区重要的交通要道，也拥有丰富的旅游资源。本次调图，长三角首开“新丝绸之路”概念动卧列车上海~兰州西D310/1 D312/09次，该趟列车上海站22:44始发，途经苏州、无锡、常州、南京、徐州、郑州东、华山北、西安北、宝鸡南、天水南、定西北等站，次日12:51抵达兰州西站，全程运行14小时07分，比上海至兰州的普速列车缩短近一半时间。该趟动

卧的开行，大幅拉近长三角与陕西、甘肃等西部地区的距离，“夕发朝至”的运行时间，也使得旅客可以通过兰州西站接续换乘，当日到达张掖、酒泉、嘉峪关等河西城市，带动沿线地区的旅游观光客流，尽享西北风光。记者昨天登陆手机

12306查询后发现，上海—兰州的动卧列车售价960元。

此次调图，上海南站增开了上海南至杭州、九江3趟“D”字头动车组列车，车次为上海南至杭州D5403、D5401次，上海南至九江D771次。同时将前期临时开行的上海南至义乌、开化2趟“D”字头动车组列车纳入日常运行图。

此外，铁路部门还将原上海虹桥站至重庆北D3072/3次、上海虹桥站至汉口（D3060/1次、D3064/5次、D3068/9次）4趟动车组列车改为上海南站始发终到，途经上海虹桥站。其中上海南至重庆北D3072/3次列车为延长区段列车，由原来宜昌东站延伸至重庆北站，增加了巴东、建始、恩施、利川、石柱县5个停靠站，该趟列车沿长江跨5个省（直辖市），全程运行里程1675公里。

调图后，上海南站始发的动车组列车达到9趟，将充分发挥南站贯通南北铁路的优势，起到管内客流疏解功能，极大补充了川渝、湖北方向的运能，同时缓解了沪杭客专通道压力。

铁路部门提醒广大旅客：实行新列车运行图后，列车开行信息有所改变，旅客出行需注意列车发到站、运行日期、区段等，更多具体变化可登陆12306官网，或者关注上海火车站的官方微博、微信及时获取相关信息。